

乡村振兴战略下桂林红色文化旅游发展路径分析

黄 婷

桂林航天工业学院,广西桂林 541004

[摘要] 为推进新时期乡村全面振兴,要充分挖掘乡村红色文化资源,推动红色文化旅游与乡村振兴融合发展是传承革命红色文化,助推产业兴旺、建设生态乡村、促进农民增收的重要抓手。通过分析桂林红色文化资源概况、发展现状及问题,提出打响桂林红色文化旅游知名度、创新桂林红色文化旅游业态、建设桂林红色旅游小镇、红色美丽乡村、红色休闲农庄等意见建议,以期为桂林红色文化旅游发展提供一定参考。

[关键词] 红色文化旅游;乡村振兴;红色文化资源;乡村红色文化旅游

[中图分类号] F592

[文献标识码] A

[文章编号] 1671-7740(2021)13-0024-03

引言

随着2021年我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,为持续巩固拓展脱贫攻坚成果,工作重心转向全面推进乡村振兴,建设社会主义现代化国家。中共中央总书记习近平同志指出,搞活了农村经济,是振兴乡村的好做法^[1]。新时期围绕乡村振兴战略,红色文化旅游应贯彻新发展理念,充分激活红色文化基因,扩大优质文化旅游产品供给,全面提升综合效益,持续推动红色文化旅游健康可持续发展,更好满足广大人民群众美好生活需要以及精神文化需求。

一 推动红色文化旅游和乡村振兴战略融合发展的意义重大

我国“十四五”规划和2035年远景目标的《建议》中,对新发展时期全面推进乡村振兴作出总体部署,要求构建现代乡村产业体系。依托乡村红色文化资源推进乡村振兴有助于促进乡村产业兴旺、繁荣乡村文化、实现农民增收。全面实现乡村振兴,产业带动是关键,在乡村发展红色文化旅游有助于红色文化资源得到合理保护与开发,打造“红色+农业”“红色+休闲”“红色+培训”等产业融合发展模式,助推乡村产业兴旺^[2]。在乡村发展红色文化旅游有利于传承红色基因,有助于广大农民自发接受革命优良传统教育,有利于新时代农村精神文明建设。在乡村发展红色文化旅游有效能拓宽农民收入,引导农民以民宿、餐饮、劳动等形式参与红色文化旅游发展,帮助他们就地就业。

二 桂林红色文化旅游的资源概况

桂林红色文化资源丰富,主要包括红军长征、抗

[基金项目] 2021年度广西高校中青年教师科研基础能力提升项目(2021KY0781)。

日战争、人民解放战争等不同时期的红色文化资源。其中以红军长征湘江战役最为著名,红军长征湘江战役是我党生死存亡的重要转折点。红军长征三次过桂北,在当地遗留了大量的红色遗址(遗迹)和人文资料,成为了桂林乡村中宝贵的红色文化资源^[3]。从区域分布上看,桂林红色文化资源大部分在县域,包括全州县红军长征湘江战役纪念馆、兴安县红军长征突破湘江烈士纪念碑园、灌阳县酒海井红军伤员殉难处、红军翻越老山界长征纪念馆等革命纪念碑、烈士陵园、纪念馆建筑资源;兴安界首光华铺阻击战旧址、全州脚山铺阻击战旧址、全州县大坪渡口旧址、灌阳湘江战役指挥部三官堂旧址等战地(指挥部旧址)、会议旧址等遗址遗迹类资源;陈树湘断肠明志革命精神、千家寺红军标语楼、金石文甲洞红军标语楼等革命历史非物质文化遗产其他资源等等,为当地乡村红色文化旅游的发展提供资源优势。

三 桂林红色文化旅游的发展现状及问题

近年来,桂林市红色文化旅游发展迅猛,特别是桂林作为国家“十四五”规划重大文化工程长征国家文化公园(广西段)的集中建设区域,迎来了前所未有的发展机遇。桂林加大了对湘江战役遗址等红色资源的修建和维护工作,完成湘江战役红军遗骸收殓保护工作和纪念设施68个项目建设,自2020年9月建成红军长征湘江战役纪念馆、红军长征突破湘江烈士纪念碑园、湘江战役新圩阻击战酒海井红军纪念馆以来,截至2021年1月月底,共接待参观学习的干部群众达147万人次^[4]。推出了“红+绿、红+古”多条红色文化旅游精品线路,赴桂开展红色文化旅游、党性教育和研学旅游的人员络绎不绝。但桂林红色文化旅游也存在面临不少的问题,主要表现在以下几个方面。

(一) 桂林红色文化旅游发展整体处于起步阶段,知名度较低

“桂林山水甲天下”驰名在外,但人们对其深厚的红色文化历史却知晓较少,与我国知名的革命圣地延安、遵义、井冈山等地相比,甚至与广西的百色、河池红色文化相比,桂林红色文化旅游知名度较低。发生在桂林湘江战役作为我党生死存亡转折点以及桂林抗战文化城辉煌历史等都鲜为人知。

(二) 桂林乡村红色文化旅游资源开发与保护不足

桂林红色文化资源主要集中在桂北全州、灌阳、兴安等县,这些县域红色资源分散开发,旅游景点、旅游产品、旅游服务存在同质化竞争,“红绿”结合还不够,红色文化资源没有得到合理的开发利用。一些重要的遗址遗迹破坏较大,有的甚至在逐步消失。如红军标语,由于年代久远,风雨侵蚀以及墙体、私房改建拆迁等原因,标语遗留越来越少。

(三) 桂林乡村红色文化旅游景区及公共基础设施较差,交通通达性不足

桂林乡村交通通达性不足,如资源县老山界等一些红色文化旅游景点位于交通不便的山区,景区之间缺乏高等级公路连接,交通容量有限。乡村基础配套设施落后,农村道路、电力等基础设施仍然不配套、不完善。

四 乡村振兴战略下桂林红色文化旅游发展的路径选择

深厚的红色文化底蕴,良好的绿色生态环境是桂林振兴乡村最大的优势和潜力,推动桂林红色文化传承与乡村振兴发展同频共振,将有助于将绿水青山转化为金山银山。

(一) 大力提升桂林红色文化旅游知名度

桂林红色文化旅游知名度不高的主要原因是湘江战役历史意义和时代价值挖掘还不足,还没有形成“井冈山精神、红船精神、西北坡精神”诸如此类被中央及大家认可的红色精神实质。可以组织国内知名专家学者对红军长征湘江战役的精神进行深入探讨,确立湘江战役在我国红军长征史上重大的历史地位及价值,提炼出如“桂北湘江精神”代表湘江战役精神的核心要义。加大对外宣传桂林的红色文化旅游,通过拍摄微视频、影视剧等新媒体手段,掀起桂林红色文化旅游的热潮。

(二) 多形式创新桂林红色文化旅游业态

发展红色文化旅游新业态,必须坚持红色底色,依托红色文化资源及其载体,采取政府先行方式,

加大对经营主体的扶持力度,打造独具桂林特色的红色教育培训、红色演出演艺、红色体育竞技、红色在线体验等红色文化旅游新业态。一是推动红色文化旅游与教育培训相结合。发展红色文化旅游的重点应是传承、继承、弘扬优秀的革命传统红色文化。充分发挥红色文化旅游的教育功能,在兴安县依托桂林湘江战役主场馆(湘江战役纪念公园)、中央纵队过湘江界首遗址公园,在全州县依托觉山铺阻击战旧址纪念园等红色纪念设施,重点打造红色教育培训基地;二是推动红色文化旅游与文艺演出相结合。突出与文化演艺产业相结合,大力发展主题型红色文化旅游演艺,打造具有桂林特色的红色演艺精品。依托重要战役旧址,在灌阳、兴安等实地开发“湘江战役”等为主题的重大题材实景演出。邀请国内红色演出演艺知名机构在桂林编排与演绎“血色湘江”等为主题的大型舞台演出;三是推动红色文化旅游与文化创意相结合。挖掘湘江战役的革命故事和感人事迹,打造出具有浓厚桂林红色文化印记的手工艺品、日用商品、特色纪念物等革命文物宣传产品和文化产品;四是推动红色文化旅游与体育运动相结合。围绕红军长征路在红色景区之间设计红色徒步线路,素质拓展项目,以及开发体验营地,野外露营等红色为主题的体验产品。

(三) 分层次建设桂林红色文化旅游小镇、红色美丽乡村、红色休闲农庄

针对不同红色文化资源禀赋,打造一批红色特色文化小镇、红色美丽乡村、红色休闲农庄,着力发展红色文化旅游业与乡村休闲农业。一是在红色文化资源聚集、特色突出的村镇,高起点设计、高标准建设一批红色文化小镇。结合美丽乡村建设项目,对红军纪念碑、旧址等进行维护修复,对陈列品重新布展,整治周边环境。依托湘江战役新圩阻击战酒海井红军纪念园,打造灌阳县新圩镇红色文化小镇,建设面向全国的传统革命教育示范和爱国主义教育基地;二是结合桂林良好的生态环境和民俗风情,在红军长征沿线地区,建设一批红色美丽乡村。如在全州县古岭头、兴安县文甲洞为代表的古村镇,加强对红色遗址遗迹保护、利用和研究,提升乡村基础设施及公共服务设施建设,打造成红色观光、红色教育的精品基地。在阳朔白沙镇、恭城红岩村等村镇建设红军路、红军营地等红色设施,发展果品采摘、走红军路、体验红军生活等旅游业;三是按照“红色+古色”“红色+绿色”的思路,推行“住红军屋、吃红

军饭、做红军事”等系列红色乡村体验活动,在龙胜龙脊梯田、兴安瑶族民宿等打造一批红色特色休闲农庄。

(四) 加强乡村红色文化旅游资源保护利用及景区综合基础设施建设水平

一是加大对乡村红色文化资源的保护与开发力度。红色遗址(遗存)是不可再生的文化资源。对现存红军标语石刻等立即进行抢救性保护,除争取将现存所有的红军石刻标语申请重点文物保护单位之外,想办法对标语进行封闭性保护,防止风雨继续侵蚀破坏;二是加强乡村基础设施建设。改善重点村道路、停车场、厕所、供水供电、游客信息等服务设施,分批次集中推进红色文化旅游景区周边村容镇貌的改善,为当地居民营造良好的居住环境^[5];三是提升乡村交通通达能力。推进农村四好公路建设,改造提升乡村旅游公路,规划建设一批红色文化旅游专用通道。完善红色文化旅游交通标识,在灌阳、全州、兴安等红色文化旅游目的地的公路、车站广场等普及红色文化旅游交通标识和红色文化旅游展示标识。开发设计以红色为主题的湘江、资江、漓江等流域旅游航线,打造若干红色文化旅游客运码头,丰富人们多样化的红色文化旅游体验;四是完善红色文化旅游综合服务设施建设。持续推进乡村旅游厕所建设改造工程,在乡村红色文化旅游景区、乡村红色文化旅游目的地等区域配套设置旅游厕所,并打造不同主题的红色旅游厕所。完善旅游集散服务体系,建设若干示范性红色文化旅游集散中心或游客信息咨询服务中心。

(五) 构建桂林乡村红色文化旅游发展保障体系

一是加强顶层设计,规划先行。充分认识在乡村发展红色文化旅游的重大意义,应把红军遗址(遗存)保护利用等红色文化资源开发与乡村振兴结合起来,如将遗址(遗存)如红军标语保护等纳入到乡镇总体规划和详细规划;二是多渠道加大对红色文

化旅游的投入。政府可设立红色文化旅游专项资金或基金扶持红色文化旅游的发展。在乡村振兴过程中,财政应当向红色文体基础设施建设和重点项目倾斜;三是加强对红色小镇、红色乡村和乡村旅游经营户开展有针对性的培训,提升从业人员的综合素质。加强农民技能培训,引导周边居民参与景区的农家乐、红色主题农庄、红色民宿等配套服务。引导农民群众因地制宜发展种养业和特色手工业,鼓励成立农民合作社等经济互助组织,支持农民自主创业参与红色农庄建设^[6]。

五 结语

2021年恰逢中国共产党建党100周年,作为传承革命精神的红色文化旅游必将迎来新一轮蓬勃发展。乡村振兴战略的实施也为桂林红色文化旅游的发展带来了新的契机,有助于打造桂林旅游又一新亮点。红色文化旅游和乡村旅游融合发展能够助力桂林旅游业和乡村振兴,最终实现桂林经济、社会、环境的全面和谐发展。

[参考文献]

- [1] 马跃峰. 古老乡村的小康图景回访河南新县田铺乡田铺大湾韩光莹家[J]. 人民周刊, 2020, (4): 58-59.
- [2] 阳国亮, 凌连新, 徐楠楠. 新时代背景下西南民族地区红色旅游与乡村旅游融合发展研究——以广西为例[J]. 广西民族研究, 2020, (5): 151-157.
- [3] 程瑶. 桂林红色旅游与文化产业融合发展研究[D]. 广西师范大学, 2017.
- [4] 拓夫, 锦璐, 刘玉. 山河铭记——湘江战役纪念设施建设保护和红军遗骸收殓保护工作纪实[J]. 当代广西, 2019, (23): 12-16.
- [5] 袁溲, 彭福伟. 大力发展乡村旅游的政策建议[J]. 宏观经济管理, 2015, (11): 40-41.
- [6] 凡宇, 黄三生. 全域旅游视域下江西红色旅游创新发展[J]. 中共南昌市委党校学报, 2018, 16(5): 46-50.